归正之声

《史鲍尔文集》

教会中都是假冒为善的人

现今的时代,对许多人,尤其是青年人来说,是个迷惘的时代,他们对于公共机关的信心消失,而表现出愤怒;又有些人对政府机关失去威信而忧心忡忡;更有些人对政府不满,对商业存敌对的心理,对教育机构漠不关心,对各方面的公共机构普遍的不信任。而有组织的教会也难逃不满的气氛,在某些方面,教会已成了众矢之的;人们对教会的要求太多,当教会不能满足人的时候,这种痛苦就相当严重,往往在失望之余,脱口而出的怨言就是:"教会中都是假冒为善的人。"

我们居住迅速变迁的文化发展中,许多有价值的传统文化都像累赘似的被摒弃了,可是有一项却始终被重视、保持下来,那就是诚实的价值,例如美国的水门悲剧,给我们许多昭示,其中之一就是人们仍然要求政府官员、执政者诚实。欺诈、阴谋、骗局与掩饰,在大多数人的心目中仍然是"丑恶的"。

诚实虽然仍被鼓励,被认为是一项美德,可是为诚实付出的代价却是相当的高,当我们在诚信上妥协的时候,我们就无诚实可言了。诚实另一方面被认为是一种挽救性的美德,它可以遮掩许多罪过,我们常听人说: "我喝酒是喝酒,但我承认我喝,我不假冒为善。"可是我们很少听人说: "我知道我是撒谎的,但这件事上,我知道我是诚实的。"我们很难说"我是撒谎的"; 比较容易说的是,"我错了"。当我们论到假冒为善的问题时,就是论到撒谎的问题。欺诈的行为包括不诚实与欺骗,是假冒为善的主要成份; 假冒为善者就是存心欺骗,假装他比实际上还要好; 假冒为善者是道德上的可怜人,他为谎言而活,他所说的没有一点错误,但是行出来的却完全相反; 他的生活是具有防卫性的虚伪。

在我们的心中对假冒为善有了这样的定义后,就说教会中都是假冒为善的人合适吗?假如教会没有罪 ,那么教会不是受毁谤了吗?如果教会是有罪,那对这样的攻击,教会是应当受的,并且教会的罪就大了

如果教会中不都是假冒为善的人,那么他们为什么会受攻击呢?这里有几个理由说明为什么许多诚实的教会里有假冒为善的人,让我们看看是什么。

教会中都是罪人吗?

"罪人"与"假冒为善者"二词,往往被混为一谈,这是种语言上的模糊; "罪人"与"假冒为善者"是不同类的名词;假冒为善既是罪,那么我们就能说,所有假冒为善的人都是罪人。可是我们不能倒过来说,所有的罪人都是假冒为善的人。我们用标准的三段推论法来澄清这混淆:

论点一:教会中都是罪人 论点二:假冒为善的都是罪人

结论:教会中都是假冒为善的人

这样的三段推论法有什么错误,我们很明显可以看出。在论理学中最常犯的错误之一,就是没有将中间条件交待清楚。与此相似的另一个三段推论法更可以说明这难题:

论点一:教会中都是罪人 论点二:杀人犯是罪人

结论: 教会里都是杀人犯

真正发生的事情是,人们看到教会中的人犯罪,在他们心中就会说: "那个人说他自己是基督徒,那么基督徒是不应该犯罪的,但那个人犯了罪,所以他是假冒为善的人。"在这人的心中有个推测,即基督徒就是个不犯罪的人:实际上却正相反,一个人想成为基督徒,他首先必须是个罪人,才有资格成为会友,基督教会其教义可说是世界上罕有的,要求加入教会者须承认自己是罪人,另一方面说,教会比任何一个机构更少有假冒为善的人,因为教会是罪人的避难所,如果教会说她是完全人所组成的,那么她就是假冒为善的,可是教会从没有作这样的宣称。若说教会中都是假冒为善的人,这种说法对教会在完成她属天任务上乃是恭维之词。

教会中没有假冒为善的人吗?

为什么人很容易相信教会中都是假冒为善的人?因为事实上教会中确实存在着假冒为善的人。基督徒在生活中犯各式各样的罪,其中包括假冒为善的罪。虽然存在教会中的不都是这个罪,但也不能说完全没有。基督徒将自己伪装得比原本更为良善,这样的事不能说没有,也不能说在教会中,凡承认基督的都是真信徒;有各种不同形式的假冒为善,大多数在教会中都有某种程度的显露。

信仰上的假冒为善

假冒为善在教会中出现的另一种方式,就是在信仰上不诚实。有些人在伪装下加入教会,认为属于某一教派是很时髦的事;有的因着亲戚、朋友的关系,而加入教会;有的商人为了吸引顾客而加入教会,以提高身份地位受人"尊重"。

正如基督所说,教会总是在一种"麦子与稗子"(真信徒与假信徒)杂处的景况中(参太十三 24~30)。

有些非信徒是教会会友,但他们并不是甘心乐意地加入,只是在外表上假装他们要信主。这乃是因 为教会没说清楚也没要求信的人要承认这个、承认那个。有的教会因希望更多人加入教会而大发热心 ,采取韩信将兵多多益善的方式。有些教会对他们收取信徒的标准一无所知,在这种情形下,假冒为善 并不是不信者个人的错误,乃是教会本身将带人入教会的真理误传了。

宣誓上的假冒为善

如果在教会生活中有假冒为善的事,那多半是在神圣的宣誓上。大多的教会,加入教会的条件是需要公 开承认教会的信条,并且宣誓所当履行的义务,这些誓言包括以下的应许:

- (1) 忠实的崇拜:
- (2) 在奉献上忠心地支持教会;
- (3) 殷勤地从事私人、教会的祷告、读经、守圣餐;
- (4) 服从教会的管教。

可是有些人做了以上的宣誓以后就很少到教会,也不奉献,也不祷告读经,并坚决反对教会的管教,还 辩称说他们的私生活用不着教会来关心。

我本人也经历教友宣誓的难题,我遇过一个大发脾气的人来到教会,因他的儿子被教会除名,所以他批评教会没有爱心,把他的儿子开除了,并且自以为义地说教会没有考虑到有他儿子作教友是好得无比;这个人在盛怒之下,忽略了一个事实,就是他儿子早在五年之前发了誓言,而却有四年之久没到过教会,当然他就无法履行参加聚会祷告查经的誓言,以及用金钱支持教会。教会并没有突然将他除名,而是履次柔和地劝告他,邀请他参加教会的活动,但这个人完全抛弃了他所当守的誓约;然而当他被教会除名时,教会反而受到假冒为善的责难。假如这个人是一般俱乐部或社团的会员,而未能遵守会约,他老早就被开除了。

在婚姻的誓约中也同样有假冒为善的事。他们发誓约时没有考虑到婚姻的神圣性与严肃的责任;新婚二人站在家人、亲友、教会、以及政府代表的面前,公开宣读永远交托的誓言;有些人一生中只来一次教会,那就是到教会找牧师为他们证婚,使他们的婚礼庄严隆重。发这样的誓言,而没有履行该誓约的心愿,就是一项假冒为善的行为。

牧师们是假冒为善的吗?

往往牧师们被认为是所有人当中最假冒为善的; "传你所行的"已经成为专门用来批评牧师的口号。牧师无可幸免于假冒为善的罪; 或许牧师们比任何其它团体更容易犯这个罪。第一, 牧师的生活必须与会众对他高尚的期许相配合, 而且当一成不变地控制自己过着刻板的生活, 也就是外表上的敬虔是在所难免, 这也是最大的试探。

此外尚有许多动机引导人进入牧职,有些动机是非常高尚的;有些是卑鄙的。有人传道是出于一颗至诚的心愿意服侍神;可是有些人进入牧职是出于强烈不信的意识。怎么会有这种事呢?有一等人他们对于宗教和神的问题非常熟练,每天都找人辩论宗教,在大学里就有很多这样的人,因为他们时常辩论宗教,就迫使他们有更多的学习,他们学习不是为别的理由,完全是为了谤道,结果这些人跑到神学院里,一生在教会内从事怀疑派的战争,这就是"如果我打不过他们,我就参加他们"那句话的并发症。

被按立为牧师的另一个动机就是逃避兵役(越战期间美国所有神学院都客满);还有的人是为求得一份职位,有机会领更多的补助;家庭压力(我母亲一生的愿望就是要我当牧师)的并发症;愿意在教会中买到一席地,从事慈善事业等等。

每次当耶稣斥责假冒为善者的时候,就指责牧师,他斥责牧师时所用的话极其尖锐: "你们这假冒为善的文士和法利赛人有祸了,因为你们走遍洋海陆地,勾引一个人入教,既入了教,却使他作地狱之子,比你们还加倍。"(太廿三15)耶稣论到当时的牧者如同"粉饰的坟墓,外面好看,里面却装满了死人的骨头…"(太廿三27)

所有的牧师都是假冒为善的吗?当然,世界上没有一个牧师能够完全实行他所传的,假如牧师只能传他所行的道理,那他就没什么道理可传了。这是牧师最困难的地方,讲一篇道理不单针对会众,也是针对着自己,这是非常重要的,事实上有许多这样的讲道,是牧师在灵性上的挣扎,牧师要传讲基督的完全圣洁与完全顺服,可是在他讲完全顺服的功课时,自己并没有完全顺服。所以传讲一个比自己更高尚、更完全的事,并不是假冒为善;声称达到了一个高尚水准,其实还没达到,这才是假冒为善。

假冒为善严重吗?

为什么基督对于假冒为善,这么声色俱厉呢?在他与罪人接触的记录中,他发言柔和、温驯,可是当他遇到假冒为善者,他说话的语调就变为严刻。或许与假冒为善所造成的巨大后果有关,一旦假冒为善被揭发,许多人将受到伤害、失望与迷惘。一个假冒为善的人,不单使自己丧失信誉,就连与他共事的人的信誉也受到牵连,所以耶稣警告人不可叫小子中的一个跌倒。保罗也说到人们所以亵渎神,是因为教会中的坏行为。

一个人对政府的不满是一回事,而信仰基督耶稣又是另一回事,两件事不能混为一谈。世界上有很多人,不愿与基督和其教会发生关系,因为他们受到过基督徒的侵犯;印度的甘地始终不接受基督教,就是因为受过基督徒的苦待。不可胜数的人们都曾经受过牧师、神父的害,这种情形可说影响深远。

为了说明假冒为善的行为所产生的长期影响,让我们提一提在德国所发生的一段插曲。有一个年轻的犹太男孩子,他非常景仰他的父亲;他的家庭生活非常敬虔,凡事都按着犹太教的教规去行事。这位父亲对崇拜非常热心,也教导儿女们谨守这件事。当这男孩十多岁的时候,这家庭被迫迁往德国另一个城市;在那城市中没有犹太教堂,而所有的教会都属于路德会。突然有一天。这父亲宣布要脱离犹太教,加入路德会,家人在惊愕之下问他缘由,父亲就解释说:"为了帮助买卖,我不得不这样做。"这青年人大为困惑,由很深的失望转为怨恨,达一生之久。

后来这青年人离开德国到英国求学,他每天坐在大英博物馆里思想、写书,完成了著名的《资本论》,这本书写出了新的世界人生观,并形成了改变世界的运动;在那本书中,他说宗教是人民的鸦片烟,这是完全用经济学的观点来解释宗教。今日世界有二十亿人口生活在这苦毒的人所发明的思想系统下,他的名字就是马克思,他父亲假冒为善的行为,仍影响着全世界。

世界上不仅教会一个地方受到假冒为善的影响,欺诈或任何的谎言都是假冒为善,在学校中考试的作弊也是假冒为善,实际上我们每个人多多少少都离不开假冒为善:当我们向公众呈现出优于我们本身的形象时,我们就是在玩假冒为善的把戏。

关于基督教终极的问题,就是基督的位格与工作;我们必须要问一个真正的问题:耶稣是一位假冒为善的人吗?假如基督是一位假冒为善的人,我们就不能相信祂;假如祂不是一位假冒为善的人,那祂说什么就是什么,并且我们必定委身于祂的教会。教会的目的不是要赞扬或尊荣其会友,教会所以存在是要尊荣她的主。

基督教为不完全的人提供了一位完全的基督,在基督里并无欺诈,在祂里面没有虚伪,没有假冒, 他爱真理, 他行真理,并且祂就是真理。

重点复习

- 一、假冒为善不可与其它的罪混为一谈,因为基督徒虽然都有犯罪,但不是全都犯假冒为善的罪 ;教会中有假冒为善的人,但不都是假冒为善的人。
- 二、所有的基督徒都是罪人,但不是所有的基督徒都是假冒为善的。教会中都是罪人,因为教会是 为罪人逃避罪而设的,一个人想要成为教会的一份子,他必须是个罪人。
- 三、假冒是一种欺诈,的确在教会中存在。那是一个很厉害的罪;教会中有假冒为善的人,他们伪 装自己是更为义的人。在教会中的假冒为善有各种不同的形式,特别是在加入教会时与结婚时所发的誓

言上。

四、牧师不能免于假冒为善的罪。

五、耶稣严厉批评假冒为善的罪,特别是对当时的教牧人员一文士与法利赛人。人们可能为了败坏的理由被按立为牧师,他们也面临巨大的压力来表明本身尚未达到的高尚的义行。但如果牧师要传扬神全备的旨意,那就没有一个牧师能完全"行他所传的"。所以当牧师无法达到自己所传扬的道德标准时,这并不算是假冒为善。

六、假冒为善在人身上可能造成深远的伤害。假冒为善引出不满、愤怒与苦毒,马克思的经验就是 这一点的重要说明。

七、基督并不是假冒为善的人。有关假冒为善所引出的终极问题,必须集中在基督身上,虽然人们往往根据基督徒所行的来判断基督教,但是最后的判决必须针对基督本身。基督教为不完全的人提供了完全的基督。

(本文原载于《信仰与生活》1983年7─12月号)